

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：高熙雲



風起南中國海 電白縣湧春潮

反哺創業獨闢蹊徑 經濟建設爭先進位



■電白——新洲海產品生產車間

國企、知名民企、國外產業巨頭招商，帶動全縣工業跨越發展。

在這個思路的指導下，電白獨闢蹊徑，在全省率先打出「招攬鄉賢、建設家鄉」的大牌。電白是有名的「建築之鄉」，據統計，電白人做老闆的房產和建築公司在廣州就有上百家；目前電白擁有超過300家香精香料企業，佔全國的香精香料的60%以上市場份額。電白以百萬人口縣的區域，造就了上百個在全球舞台上活動的億萬富豪。

栽下梧桐樹，引得鳳凰來。電白縣的領導們馬不停蹄，在不同的場合宣傳電白，他們還先後到北京、香港、昆明、南寧、廣州、深圳等地召開宣講會，積極動員鄉賢回鄉投資。目前已引進企業23家回歸落戶，總投資30億元，提供就業崗位1.5萬個以上。

茂名市委書記梁毅民說，電白在茂名各個縣（市、區）當中，是最有希望追趕珠三角的，也是最有希望當茂名縣域經濟發展排頭兵的。2012年7月，濱海新區成立儀式在電白舉行，電白作為茂名市最重要的沿海地區，成為濱海新區發展建設的主陣地。在大園區、大項目戰略的支持下，借濱海新區的推力爭先進位，至2012年

10月底，電白縣安排重點項目96個，包括鄉賢回歸投資在內，合計總投資393.5億元，隨着公路、電力、物流網絡的鋪設，一系列重點項目建設正在緊鑼密鼓的開展。

為了更好的配合重點項目實施，2012年，電白縣大力改革行政制度，強化重點項目建設領導責任制。由縣長任重點項目建設聯席會議召集人，建立重點項目推進工作調度機制，實行重點項目月通報制度，進一步規範審批行為，全縣17個鎮統一成立行政服務中心，提高審批效率，為項目建設營造優越環境。

重點項目戰役順利打響，帶動了電白全縣的經濟繁榮。據統計，2012年，全縣固定資產投資69.31億元，增長87.45%，至11月底，全縣新增、成長規模以上工業企業29家，工業項目投資23.7億元，增長191.2%。中小企業迅猛發展，增勢喜人。

襟江帶河，依山傍海，電白自古形勝，如今憑藉濱海新區主戰場的優勢，電白的經濟建設實現了跨越式發展。2012年，電白全縣實現生產總值302.55億元，增長14.5%。在茂名市對各縣（市、區）經濟考核中，繼續保持全市第一。

327領導進農村 基層黨建譜華章

2012年4月，「第一書記」這個久違的字眼重新出現在電白，這是電白在全省首創的「第一書記」制度，組織縣鎮領導班子成員、縣直和省駐縣單位領導幹部共327人，掛任全縣327個村（社區）第一書記。

電白縣委常委、武裝部長李健掛任水東鎮安樂村委會黨支部第一書記，到任不久，他就為安樂村兩條自然村籌資20多萬元，鋪上了2.6公里的水泥路路基，他還抓住茂名市反哺回鄉創業園落戶安樂村這一機遇，大力發展經濟，力爭使安樂村的集體經濟年收入從目前的不到5萬元增加到40萬元。

2012年是基層組織建設年，電白縣委提出，第一書記要當好農民群眾的貼心人、科學發展的指路人、矛盾糾紛的調解人、文明新風的宣導人、黨建工作的引路人。隨着第一書記的到任，他們開始深入基層走訪調研，帶動基層黨支部加強學習，發展經濟項目，辦好民生實事，關心困難群眾，化解社會矛盾，為全縣各地的民生和經濟發展注入了強勁的動力。電白縣全縣327位「第一書記」共進村入戶開展工作1500多次，召開黨員群眾會580多場次；走訪慰問黨員群眾9870多人次，發放慰問金80多萬元。目前這一做法已在茂名市各縣（市、區）全面推廣。基層組織建設是黨的全部戰鬥力的基礎和落腳點，其重點在鎮、難點在村。2012年6月28日，電白縣羅坑鎮黨代表工作室來了一位特別的黨代表，

■茂名市委常委、縣委書記李玉楷（前左四）與縣領導黃爽（前左三），深入水東大道、海濱大道、縣體育館、水林路入出口等地調研。李玉楷強調，要高起點、嚴要求抓好城市規劃建設。要扎實推進重點專案建設，確保工程品質和施工安全。

蔡煥 攝

現任廣東省副長、原任茂名市委書記鄧海光，他熱情接待了5位黨員群眾並對他們的問題進行了解答，9月20日，他又來到電白縣麻崗鎮黨代表工作室接待來訪群眾。黨代表工作室是密切聯繫群眾，加強黨群、幹群關係的重要制度，電白縣創建了45個黨代表工作室，覆蓋113個黨代表活動小組，把黨代表工作室推向基層一線、推向窗口單位、推向要害部門。

加強基層組織的凝聚力、戰鬥力，幹部隊伍的建設至關重要。從2011年至今，電白縣拿出87個科級領導職位進行公推公選；定向選派80多名年輕優秀幹部到重點項目建設、基層一線、信訪維穩一線掛職鍛煉；面向全縣公開選拔了30名32歲以下、全日制本科學歷的後備幹部。全縣共投入專項資金300多萬元，先後舉辦各級各類培訓班530多期，組織了縣、鎮黨政領導幹部分別到香港理工大學、清華大學等院校進修學



習。

翻閱電白縣委組織部關於基層黨建的記錄，可以看到「領導班子建設工程」、「濱海領雁示範工程」、「短板攻擊工程」等多個基層組織建設項目。農村和社區是重中之重，抓基層、打基礎、增活力，電白縣委明確要求，要把農村黨支部書記培養成「思想政治素質強、科學發展能力強」的帶頭人，把社區黨支部書記培養成「社會管理能力強、服務群眾能力強」的帶頭人。

一年時間的努力，實招迭出，亮點紛呈。創新推行村（社區）「第一書記」制度，電白漢山鎖業集團公司黨總支部被評為廣東省「『兩新』百強」黨組織，流動黨員「委託管理，雙向服務」被評為茂名市首屆基層黨建創新「十大品牌」，粵西地區首先推行自然村和村民組中成立黨支部……一系列亮眼的音符譜寫出電白基層黨建的華章。

■廣州江高（電白）產業轉移工業園建設如火如荼

■電白縣城美麗的環水東灣紅樹林，白鷺常駐，成為一道亮麗的風景線。
曾慶鑫 攝

抓三打保平安 強民生促教育

2012年7月下旬的一天，兩封分別來自中國鹽業協會、廣東省鹽業集團的賀信發到了電白縣委，信中對電白縣委打擊非法鹽場、清理整治原電白鹽場萬畝鹽田的工作給予了肯定和讚揚。在2012年以來的「三打」工作中，電白縣順利偵破了沿海鹽場清理、特大制假假幣、嶺門鎮交通欺行霸市等一系列大案要案，彰顯了政府重典治亂、建設平安電白的決心。

在2012年年初開始的「三打」專項整治行動中，電白縣共收集到各類案件線索1126條，其中核實查處1087條，線索的核實率達96.5%。進一步規範了市場經濟秩序，改善了執法環境，有效維護了民生權益，回應了人民群众的熱切訴求，同時打出了風清氣正，提升了黨和政府的執行力、公信力。

如果說「三打」的顯著戰果是削掉了社會肌體上的毒瘤，那麼創建教育強縣、將學校辦成引領社會文明風氣主陣地就是注入了一劑強有力的疫苗。

2011年教師節，電白縣委就提出，學校是培養地方經濟建設人才的搖籃，更是一個地方文明社會風氣的縮影，把學校建設成為引領地方文明社會風氣的主陣地，是教育工作者最大的社會責任。2011年11月，電白又提出了創建教育強縣的目標。

教育是百年大計，為了切實把「創強」的各項措施落實到位，各鎮黨委書記擔任創建教育強鎮第一責任人，經常深入學校現場辦公，為學校排憂解難；縣有關職能部門各司其職，通力配合，對「創強」工作特事特辦，設立「綠色通道」；大力改革教育人事管理，充實強化教師隊伍，多方籌集資金，提高辦學水平；加強督查考評，把「創強」工作納入各鎮黨政領導班子落實科學發展觀政績評價體系。

經過一年時間的努力，創強工作初見成效，2012年電白高考上省專線以上9231人，比2011年增加1309人，上線率高達83.5%，首次突破9000人大關。創建了一大批省、市、縣安全文明校園、「書香校園」、德育示範學校等。縣中小學生社會實踐基地校長劉海被省委樹為踐行「廣東精神」的先進典型。博賀、那霍、霞洞三個「創強」先行鎮順利通過了省督導驗收；樹仔、麻崗等鎮的維修項目已全部動工。通過先行鎮的有力帶動，全縣掀起了「創強」熱潮。

經濟的發展，社會的繁榮，離不開規劃有序的城市建設，依山傍海的電白，各項基礎建設正在有序展開。2012年，電白加快推進工業園、兩湖一海岸規劃，縣城各主幹道、工業園路網、水東灣跨海大橋、生活垃圾和污水處理廠緊鑼密鼓，城區東湖、西湖環湖及海堤景觀正逐步完善。

電白位於湛茂陽經濟圈中部，縣城總面積60多平方公里，坐擁30平方公里的水東灣，從高空看，美麗的海灣狀似寶鼎，集水利運輸、生態保護、旅遊觀光於一體的水東灣海洋公園即將開工建設。優化提質、見地播綠，一個設施完備、佈局合理、環境優美的宜居宜業濱海城市呼之欲出。

■電白縣城經着力改造後，人居環境大大改善，圖為位於縣西部的西湖公園，是居民鍛煉、休憩的好去處。
曾慶鑫 攝